
Caransebeş, Duminecă, 3 Mai n. 1908. Nr. 18.

ZIAR POLITIC SĂPTĂMÂNAL.
pe un an . . . .

I/o . . . *» / “ n • *
» V4 » •
Preţul unui număr

nentului :
8 coroane 

. . . 4
0

. . . 20 fii.

Proprietar şi redactor responsabil :

Ç T A V I A N  B O R D Á N .

Redacţiunea: Caransebeş, strada Transilvaniei. 
Administraţia: Caransebeş, strada Parcului 774. 

Numărul telefonului: 44.
Manuscripte nu să înapoiază.

Spre prefacere?

La Dumineca Tomii în toate trei 
diecesele noastre încep sinoadele, la 
cari consistoarle îşi dau seamă, iar 
deputaţii sinocfali au să judece munca 
săvârşită de consistoare, să o încuviin
ţeze, or desaproabe, sau după cum ar 
trebui, să-i dea îndrumări pentru vii
tor. Toate chestiunile, ce se ţin de bi
serică se pot tracta aici, fie de admi
nistraţie, fie de păstorire sufletească. 

â Dacă răsfoim însă procesele verbale 
d e  regulă seci ale sinoadelor noastre, 

rar vom afla de vr’o desbatere re- 
ieiituaie ia păstorii ca sufletească.

Şi în această întrebare, care nici 
când nu e, ca m toate celelalte ce 
sunt par’că ar ascultă nişte profeţii 
de oracol, cu atâta înlemnire tăcută 
ascultă a l eş i i  credincioşilor rapoartele 
consistorialnice. Admiraţia mută a de
putaţilor te frapează, pe care din când 
în când o mai împestriţează numai 
vre-o întrerupere mai de spirit a vre
unui guraliv. De se găseşte cineva, 
care să critice, să aibe idei, i se aruncă 
în faţă acuza malcontenţii şi ’n cor 
sar cu gurile asupra lui, fiindcă a avut 
curajul să le conturbe eterna admira
ţie. Şi rapoartele se prăvălesc una 
peste alta, şi „se iau la cunoştinţă“, 
vr’un tovarăş de principii şi fapte pa- 
rentează albineasca? muncă a consis- 
torului, diurnele se ridică şi deputaţii 
sinodali se împraştiă poate chiar cu 
conştiinţa, că şi-au făcut datoria. Din 
toate acestea ar urma, că rapoartele

meni nu ştim, că ar putea săvârşi ceva 
perfect şi nici cei dela consistoare nu 
pot fi perfecţi, fiindcă peste tot nu s’a 
născut omul perfect.

Nu bate prin urmare la ochi, că 
aţâţi deputaţi sinodali discută aşa de 
de puţin în aceste mici d i e t e  ale 
noastre Românilor ? Dar se va zice, 
că în sinoade adunată e elita cugetării 
româneşti! Capetele fiind mai multe, 
mai multe ar trebui să fie şi părerile 
•şi în focul discuţiei mai viue să se 
cureţe aurul adevărului. Sunt atât de 
estinse diecesele, iar deputaţi vin din 
afară, dintre păsurile credincioşilor şi 
ca mandata" al ,*.r c avem să le 
şi reprezinte. Sinoadele ar puteâ fi şi 
şcoala de oratorie a neamului nostru. 
De le citim analele însă, ca corbii cei 
albi sunt vorbirile bine ticluite şi cu 
miez.

Toate acestea ne dă aparenţa, că 
deputaţii n’au interesul cerut pentru 
desbaterile, ce ar trebui să fie şi să 
le provoace rapoartele consistoriale. 
Ceeace ar fi datoria deputaţilor să o 
facă, să caute a sanâ relele din bise
rică, nu se poate ceti. Mai târziu tran
spiră prin vr’o gazetă, dar fiindcă con- 
sistoarele n’au obiceiul să reageze la 
scrisele de prin gazete, afacerea rămâne 
baltă.

in felul acesta se perindează prin 
sinoadele eparhiale generaţii după ge
neraţii, fără ca biserica noastră să aibe 
folosul aşteptat din frumoasa instituţie 
a lui Şaguna.

V -,.

multă râvnă pentru biserică să se arate 
în sinoade.

Societatea omenească azi trece prin 
o criză intelectuală. Cu puternice lo
vituri de ciocan se cearcă a se pră
buşi instituţiile societăţii de azi. Ge
neraţiile nouă într’o goană nebună 
aleargă .extrem de curioase spre o lume 
nouă. Omenirea nu mai e mulţumită 
cu sine de fel. Din multe şi nenumărate 
părţi se anunţă cu slove roşii: fali
mentul credinţii. Desvoltarea ameţitor 
de repede a ştiinţei, îngrămădirea mul
telor nevoi sociale, cari au făcut mai 
greu traiul, comunicaţia lesnicioasă, ce 
n u  cunoaşte timp şi spaţiu au răsco
lit internul fiinţei omeneşti, care în 
ţ^xfel de împrejurări lipsă are de bal- 

mul credinţei. Uluit omul  mode rn  
reGarcă lucruri imposibile, fiindcă-i 
lipseşte barometrul aspiraţiilor sale: 
credinţa.

Şi’n aceste momente grele, când 
învăţăturile socialiste cuprind tot mai 
larg teren, a dispărut curăţenia, cas
titatea din viaţa bisericanilor. Iar lipsa 
de moralitate la oamenii bisericii tot
deauna a dat ansă să se clătiască cre
dinţa în sufletele oamenilor.

Nimeni nu poate trage la îndoială, 
că s’a pornit un curent puternic con
tra bisericei şi dovezile, punctele de 
căpetenie ale argumentaţiei lor şi le iau 
aceşti protivnici ai bisericii, tocmai din 
viaţa scandaloasă a celor dela cârma 
bisericii. Persoanele din fruntea aface
rilor dau vaza, dau demnitatea bisericii. 
Dacă aceştia nu duc o viaţă cerută de 
postul lor, surpă vaza bisericii.

consistoarelor sunt perfecte, deşi m-
Vis-ă-vis de toate acestea ar fi 

ceasul cel din urmă, pentruca mai Asupra acestei împrejurări vor avea

pentru strângerea brânzei, garantat nestricăcins să află în formă de esenţă
(în sticle) şi în prauui la = = = = = = = =
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foarte mult şi foarte bine să se răs- 
gândească deputaţii sinodului, ce se 
deschide azi. Fiindcă azi toată lumea 
ştie, că’n cărma bisericii noastre e şi 
un prelat care şi-a tăvălit făgăduinţa de 
călugărie prin birturi, care şi-a lăsat 
reverenda prin locuri neiertate feţii lui 
de călugăr şi un profesor de teologie 
nedemn de catedra sa.

In vremea de azi, în care necre
dinţa se răspândeşte ca şi buruiana 
netrebuincioasă, oameni curaţi trebue 
să stea în fruntea bisericei.

* * *
In raport strâns cu chestiile bise

riceşti se pertractează la sinod şi stă
rile şcolare din diecer* Rar 'iul e m- 
sistorului totdeauna , < , c
Nici o îndrumare, nici m t l.; - 
lept, nici o dovadă, c; 
s’ar pricepe la şcoală, r *,•
în aceste raporturi.

Şi azi toată lume . ve 
presus de toate rezulta 
aduce şcoala. Dar, pentruca şcoala să 
poată aduce rezultatele dorite, de lipsă 
e că referentul şcolar să fie specialist 
în ale şcoalii. Dar la noi cel mai im
portant rezort a fost totdeanna consi
derat de sinecură pentru vr’un aderent 
fervent al elicei.

Cunoaştem cu toţi marele blam, 
cc a trebuit să-l înghită consistorul 
nostru în urma faptului, că referentul 
n’a studiat legea nouă şcolară şi s’a 
jucat d’a combinaţiunile. Deşi nu e

'____  F O I Ţ A ?

LA HRAM
Schiţă din viaţa Bucovineană.

E Sântă-Măria mică. Razele soarelui se 
luptă cu ceaţa de peste sat şi luncă. Frun
zele palide de pe răchiţi, înfiorate de predom- 
nirea aspră a toamnei, cad legănându-se 
prin văzduh spre pământul acoperit cu brumă. 
Din luncă ies rotocoale de fum, ce se pierd 
prin ceaţa sură. Sânt focuri, pe lângă care 
şed zgriburiţi copii ce au venit cu vitele la 
păşune. Ei şed nepăsători lângă foc, pe când 
vitele ftămânde se prăpădesc prin lunca deasă, 
căutându-şi hrană.

Dangătul armonios al clopotului de la 
biserica din sat pluteşte lin prin valurile 
văzduhului, iar Toma, păstorul satului, doi
neşte din fluer, merge astăzi gătit la hram 
la Valea-Sacă, numai el — el singur va ră
mânea cu oile prin câmpiile singuratice, 
vărsându-şi amarul în fluier. Şi Mărioara, 
aleasa inimii sale, va merge de bună samă, 
îmbrăcată cu cămaşa cea nouă cu altiţc, Ia 
care a lucrat biata tot postul Sântă-Măriei.

Rămurele pomilor palizi se cutremură 
la adierea lină a vântului de toamnă. Printre 
nuiele gardului de răchită se joacă razele 
zburdalnice ale soarelui. Norodul foieşte pe 
hudiţele satului. Toţi merg la hram. Cete de 
flăcăi merg în paşi cadenţaţi, purtând fiecare

permis jocul frivol chiar în chestiile 
şcolare.. .

. . .Şi  apoi mai sunt: revizuirea 
fondurilor, taxelor etc., tot momente, 
în cari deputaţii vor avea să ne rege
nereze dieceza.

Vom vedea!

Pentru sinodul eparchial.
Astăzi se adună floarea inteligen- 

ţiei noastre bisericeşti, ca să-şi împli
nească frumoasa chemare, de a cere 
darea de seamă despre munca desvol- 
tată în sinul .bisericii noastre în de
curs de un an. Din toate părţile die- 

noastre sosesc astăzi capetele 
nate, oamenii de frunte ai biseri7 
rimişi de dreptcredincioşii creştini, 

că niciodată sinodul eparchial 
/ut zile atât de grele, cum sunt
lin prezent, pentrucă cu inimă
* putem afirmă, această corpo- 

însemnată până acum nu şi-a 
. niA datorinţele, după-cum ar fi 

pretins adevăratele interese ale bisericii.
în dieceza noastră de mult s’a în

cuibat spiritul de clică. Nişte indivizi 
fără orice fond moral au pus mâna pe 
frânele bisericii, au condus nu după 
principii1“ m ar
pretins i. esel ericii, ci după cum 
au cerut Si
nodul a ânile
acestor c

c s lună
la Dumineca . s iului

eparchial, ca să 
ce se întâmplă îr 
rău, şi o compâ 
când observai, că 
lui se atingeau cl 
biserică şi îndată ce 
plăcut pentru vre- 
fie din centru, fie 
noscutele cuvinte: 
torului spre comp 
ceata de mameluci 
„Primim, primim“

Un membru ci)
sinodului eparchial c - ■
datorinţa, ca cu conştiinţa liniştită să fie 
putut plecă spre casă, pentru că i-se tăia 
ori-ce cale, care
rirea unui lucru neplăcut pentru cei 
dela conducere, i-se denegâ ori-ce des
luşire, care ar fi clarificat vre-o afacere 
neplăcută.

Un raportor mai isteţ putea să facă 
raport despre sinodul eparchial al Ca
ransebeşului, fără să fie luat parte la 
sinod, pentrucă se ştia, că 3 zile îna
inte de sinod se adună aşa batjocorita 
comisiune pregătitoare, care tot sub 
conducerea celor dela consistor cău
tau la acte, iar în sinod se primeau 
propunerile fără ori-ce discuţie, fără 
ca membrii să fie avut cât de cât idee 
despre cele ce se petrec în sinul bi
sericii, fără ca să se fi prezentat si
nodului o icoană adevărată a celor 
petrecute în decursul anului în sinu 
diecezei.

în pălărie câte o tufă de magheran. Duruitul 
surd al trăsurilor, în care se află bătrânii, 
mamele şi fetele gătite cu capul gol, se 
pierde în zări depărtate. N’ai unde arunca 
un ac în drumul ce duce la Valea-Sacă, 
atâta norod curge la hram. Toţi îs veseli în 
această zi de sărbătoare, numai Toma cio
banul stă de strajă lângă oile răzleţe. Nu-şi 
află mângâiere acuma nici în fluier, nici în 
sunetul tălăngilor, ce pluteşte lin prin undele 
văzduhului. Dragostea, ard’o focul de dra- 
gose, îl face să-şi lase oile în câmpul pustiu 
şi să se ducă şi el Ia hram.

Prin marea albastră a cerului de toamnă 
piere un cârd de cucoare, ce-şi plâng în 
limba lor soarta amară. Gâlceava vrăbiilor 
din luncă se îngână cu murmurul părăului 
sur, pe care plutesc alene frunzele, cărora 
li-a curmat bruma firul vieţii.

Din sat nu se mai aude vuiet de trăsuri; 
toate hudiţele îs deşerte. Din când în când 
se mai aude lătratul amorţit al unei câne 
sau mugetul plângător al unui viţeluş după 
mă-sa de la păscătoare.

Toma păşeşte cu paşi răpezi pe hudiţele 
pustii. Ajunge în dreptul casei sale părinteşti, 
dar nu intră înlăuntru, unde stă ascuns atâta 
năcaz şi sărăcie. Aici, în această casă scundă, 
predomneşte numai amarul izvorât din inima 
mâne-sa, văduvă de trei ani de zile, şi din 
pieptul fraged al copilaşilor ei. De pe gardul 
de răchită plecat... rupt, ce încinge această

căscioară afumată, trâmbiţă un cucoş, par’cî 
vra să-l cheme pe Toma înlăuntru.

Dar el nu intră, ci merge iute înnţynte 
doar se va întâlni mai de grabă cu Mărioara 
Nu se simte cum păşeşte: parcă zboară. Pe 
dinnaintea ochilor îi saltă lin chipul român 
al Mărioarei. Cât de fericit va fi când va 
juca la hram hora cu dânsa!

Pe toloaca din margenea satului vede 
un cal priponit. Cât ai scăpăra dintr’un 
amnar, se avântă pe dânsul şi se pierde ca 
o nălucă pe miriştile gălbui spre Valea-Sacă. 
Pletele galbene de subt căciulă lui brumărie 
fâlfâie în valurile aierului rece de toamnă, 
iar ochii cei albaştri ca adâncimea mărilor' 
de supt sprincenele stufoase lucesc ca două 
oţele. Mustaţa-i în spic. în urma roibului 
sprinten se ridică rotocoale de colb. Din 
când în când sare câte un iepure de după 
un plop de strujen şi, spăriat taie câmpul 
spre luncă. Soarele înfocat îşi scaldă razele 
în undele Moldovei, care se desfăşoară ca o 
pânză în adâncitura de lângă Valea-Sacă. 
Roţile morii dela Stoineasa nu mai au odihnă, 
batăr că-i sărbătoare. Apa verde se strecură 
lin prin lătocul de pe uluci şi loveşte răpede 
aripile roţilor, ce zguduie întreaga moară. 
Vântul rece de toamnă urlă a pustiu prin 
zăplazul din preajma morii. Pe de-asupra 
ogrăzii morarului, se învârteşte un uliu în 
cercuri mari, iar găinile de supt zăplaz cot- 
corozesc amarnic. Codrul de trestii de lângă
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Mai anul trecut doară dl Budinţan i
ne-a delectat în sinod cu o descope- 1
lire picantă, când ne-a arătat, că de < 
20 de ani consistorul nostru presintă < 
sinodului aceleaşi rapoarte, iar ceata 1 
mamelucilor totdeauna a primit cu i 
mare însufleţire rapoartele despre mer- < 
sul bisericii şi au votat celor dela con
ducere încedere pentru activitatea des- 
voliată în interesul bisericii.

Scopul sinodului eparchial, după 
părerea multora, era ajuns, dacă mem
brii cu cea mai mare conştiinţiozitate 
luau parte la prânzurile celor dela 
conducere, pentrucă cei cu musca pe 
căciulă îşi acopereau păcatele cu câte 
un prânz, sau câte o cină, de unde 
mulţi dintre sinodalnici se întorceau 
ameţiţi de puterea vinului adus anume 
pentru sinod din Italia sau alte locuri 
îndepărtate.

Se înţelege, că chiar şi regulele 
buneicuviinţe pretind, ca să fie cu con
siderare faţă de cel ce te omeneşte şi 
numai aşa s’a putut întâmpla, că si
nodul nostru nici odată nu şi-a făcut 
datorinţa faţă de biserică, iar biserica 
a suferit atât în cele morale, cât şi 
în ce priveşte biserica.

Să nu facem nedreptate. Am ară
tat aici activitatea sinodalnicilor mame- 
luci, aici la ei acasă comit în stil mai 
mic tot păcatele, ce le comit cei dela 
conducere în stil mare, şi apoi doară j 
preacunoscut e [proverbul: „O mână j 
spală pe ceealaltă“. Am avut şi avem | 
în sinodul eparchial oameni cu multă |

apă se pleacă spre pământ în foşnet lin al 
înfiorarea vîntului zburdalnic.

Toma dă drumul calului la marginea 
satului Valea-Sacă şi să grăbeşte spre horă. 
Toate hudiţele satului roiesc de hrămari. 
Casele văruite frumos şi încinse cu brâie 
albastre pe deasupra prispei se înalţă şi ele 
parcă vesele. în toată ograda, vezi câte trei- 
patru trăsuri de-ale hrămarilor, cari se ve
selesc în casa împodobită cu ştergăruţe şi 
lăicere de lână.

Toma ajunge la horă. împrejur, numai 
brazi cu steaguri în trei colori. Tineretul 
pluteşte lin în valurile horei, iar strigăturile 
flăcăilor se pierd în depărtările surde. Mă- 
rioara încă joacă, da, încă cu Ion, fruntaşul 
satului. Amândoi râd şi-şi şoptesc la ureche 
unul altuia. Poate l-a lăsat pe Toma şi s’a 
dai în dragoste cu Ion !...

Cum sfă hora, se despărţesc zâmbindu-şi 
dulce. Toma aleargă ca un fulger la Mări- 
oara, o cuprinde blând de subsuori şi-i 
spune dragostea ce-1 arde, dezmierdându-i 
ochişorii negri de supt sprincenele împreu
nate şi buzele rumene. Dar ea — ea nu mai 
zâmbeşte ca altă dată, ci desprinde mânile 
lui Toma de pe trupul ei fraged, se uită 
odată la dânsul pieziş apoi merge în braţele 
lui Ion, în cealaltă parte a horei. Toma se 
uită blând după dânsa, dar, când o vede în 
braţele lui Ion, înghiţeşte un nod de amar 
crâşnind din dinţi, se întoarce în altă parte,

minte şi mare înţelepciune, ca Mocsonyi, ; 
Badinţan, Trăilă, protopopul Lugojului, < 
cari au şi păşit în sinod contra fără- < 
delegilor, cu durere trebue să amin
tim, că dl Mocsonyi de ani de zile < 
n’a mai dat pe la sinod, iar ceilalţi 1 
domni se mulţumiau, că prezentau 
icoana tristă a bisericii, fără să aibă 
cuvenita energie, ca să-şi lovească în 
relele ivite, ca să ceară cu. toată in
sistenţa sanarea relelor din biserică. 
Avea biserica din dieceza Caransebe
şului mare stâlp în trecut în dl Co- 
riolan Bredicean, carele mult rău a 
stârpit în trecut, până când cei dela 
conducere l-au scos din sinod şi nu
mai după penitenţă de 9 ani s’au în
durat să-l aleagă iarăşi, după-ce va fi 
făcut solemne promisiuni, că va fi 
copil bun, căci dela reintrarea sa în 
sinod a devenit cel mai mare mame- 
luc şi apărător al fărădelegilor şi s’a 
făcut de râsul lumii cu „liniştea pa- 
triarchală.“

Aşa nu mai poate merge. Biserica 
e în pericol şi datorinţa sinodului epar
chial este să lase la o parte toate con
sideraţiile personale şi să îngrijască de 
existenţa şi înaintarea bisericii.

Un periclu pentru dieceza noastră 
zace în împrejurarea, că averea nu se 
manipulează cum ar trebui — dl Mo
csonyi în diferite rânduri a atras aten- 

| ţiunea sinodului asupra restanţelor din 
convenţia episcopească şi spesele depu- 

I taţilor, dar totdeauna a fost desarmat 
| cu declaraţia solemnă a episcopului şi

şi se duce. Inima-i zvâcneşte din ce în ce i 
mai tare. Un puhoiu de gânduri uricioase 
i-au năvălit de-odată în cap. Nu ştie, merge 
pe pământ ori zboară, căci toate i se în
vârtesc înaintea ochilor palizi. îl năbuşesc 
lacrimile.

Culmile dealurilor se înroşesc de săge
ţile soarelui de asfinţit. în depărtările ne- 
mărgenite răsar din când în când unghiuri 
de cucoare.

Reste liniştea văilor se lasă o boare 
fumurie. Freamătul de seară porneşte peste 
lunca veştedă, de unde ţipă cristeiul răguşit. 
Soarele a dispărut după munţii albăstrii.

Drumul dintre Valea-Sacă şi Dudăieni, 
unde stă zbârlită căsuţa, în care-şi plânge 
mama lui Toma soarta amară, e plin de 
hrămari, ce vin spre casă cântând cu chef.

Pe bolta cerului siniliu se ivesc stelele 
una câte una. Ici-colo pe la case apare 
câte o luminare Cânii, înspăimântaţi de 

i vuietul hrămarilor, latră amorţit, 
i Nu ştiu pe unde a mai umblat bietul
. Toma, dar acum iată-1 în hanul din mijlocul 
i satului. Şede singur la un colţ de masă cu 
, o sticlă de rachiu înnainte. în han e strînsă
1 multă lume şi e zarvăt mare. Ţiganul Bibu 
j cântă din lăută, pe când Clonţ înfioară coar-
2 dele cobzei c’o pană de gâscă. ,Cântă brâul.
 ̂ Toţi joacă cuprinşi de după cap, râd şi se 

r veselesc, numai Toma stă supărat uitându-se
la lampa murdară atârnată de grindă. Jidovul

a celor dela consistoriu, că se va face 
ordine. An de an chiar şi membrii 
din comisiunea pregătitoare au consta
tat faptul îngrijitor, că restanţele cresc, 
dar cu toate acestea nimic nu s’a fă
cut, restanţele au crescut din an în 
an, până am ajuns ca dl Barzu, cel 
mai competent bărbat, să aibă motive 
a strigă în plenul sinodului: „Multor 
defraudanţi, cari au furat mii de flo- 
reni dela consistor, nici un păr nu 
li-s’a clintit“. Triste constatări pentru 
biserica noastră, şi nu ne-a învredni
cit Dumnezeu să vedem vre-o îndrep
tare, ba din contră, cei cu păcatele 
în spate joacă încă rol de frunte în 
diferitele corporaţiuni, ba sunt chiar 
încredinţaţi cu misiuni onorifice. Dato
rinţa sinodului eparchial din anul acesta 
va fi să analizeze spusele dlui Barzu, 
să caute cine şi unde sunt acei de- 
defraudanţi şi să-i tracteze după me
rit, pentru că o biserică numai aşa 
poate înainta, dacă este condusă de 
oameni cinstiţi în toate privinţele.

De cele morale nici nu mai pu
tem vorbi. O decadenţă pe toată linia. 
Nimic nu e sfânt în biserica noastră. 
Lege, cinste, disciplină sunt lucruri re
cunoscute în dieceza noastră. Cei mai 
mulţi protopopi îşi fac de cap. Paro- 
chiile în multe locuri sunt scoase la 
licitaţie şi acela le capătă care dă mai 
mult. Nu sunt aceste vorbe goale, ci 
nişte constatări triste şi dureroase şi 
în caz de necesitate le şi putem pune 
la dispoziţia celor chemaţi. Dar nici

j nu-şi odihnă cărând băutura, clipind des din 
ochi şi scărpinându-şi barba roşă. Razele 
lampei se ‘strecoară afară prin ochiurile 
zoioase ale fereştelor. Te înnăduşă mirosul 
greu de băuturi şi tutun.

Toma, ameţit de băutură, se ridică din 
colţul mesei ude, iese din han şi se pierde 
legănându-se prin valurile întunerecului rece 
de toamnă, îngânând frânturile de cântec: 

Inima de putregaiu,
N’am un cuţit să te taiu...

Rabdă, inimă, şi taci,
Că tu toate mi le faci...

Mihail Oltescu.

C U G E T Ă R I L E  U N E I  R E G I N E .
- De Carmen Silva.

Perii albi sunt spuma care acopere marea 
după furtună.

*
Nici odată na poţi fi  obosit de viaţă; 

nu eşti obosit decât de tine însuţi.
*

Fiecare faptă a noastră este răsplătită,
ori pedepsită; numai că noi nu înţălegem.

%
Geace deosebeşte pe om de fiară este 

bănuiala. *
O femee neînţeleasă e o femee care nu 

înţelege pe alţii.
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n’avem lipsă de probe, pentrucă târ
guiala se face la lumina zilei, ba atât 
de publice, că nu mai e secret nici 
pentru cei dela conducere.

Cea mai bună dovadă, că multe 
lucruri necinstite se petrec în biserica 
noastră sunt cele mai proaspete în
tâmplări din Caransebeş. Să vină un 
comisar ministerial, să inspecteze câteva 
zile să scoată la lumina zilei lucruri 
îngrozitoare, cari ani de zile s’au petre
cut înaintea ochilor episcopului, fără 
a fi înfrânate, să se constate, că chiar 
şi averea bisericii a fost ştirbită, apoi 
în urma celor constatate şi sub greu
tatea dovezilor să fie chiar şi epis
copul, cel mai înţelept, cel mai cuminte 
episcop al nostru, mâna dreaptă a ma
relui Andreiu, episcopul Popea, să fie 
silit a se retrage dela conducere, iar 
cei păcătoşi, fără multă şovăire să ceară 
trecerea la binemeritata penzie, oare 
nu denotă toate acestea un mare grad 
de decadenţă în biserică? Oare va mai 
putea exista şi resistâ mult timp o bi
serică, carea nu e clădită pe bazele 
puternice ale moralităţii ?

în urma celei mai proaspete ordi- 
naţiuni ministeriale cei păcătoşi au 
cam tras consecvenţele faptelor lor, 
numai cel mai păcătos, profesorul hu
litor de Dumnezeu, cel ce a creat 
stările de astăzi, mai crede a se sus
ţinea prin protecţia neamului dela 
Lugoj, cari ar fi declarat, că mai bine 
jertfesc constituţia bisericească, decât 
pe drăguţul lor nepoţel. Noi în inte
resul binepriceput al bisericii dăm 
sfatul membrilor sinodului eparchial, 
ca fără ori ce cruţare să cureţe tot ce 
e rău şi stricat din sinul bisericii, ca 
iarba rea, buruenele să peară de pe 
ogorul bisericii noastre şi punându-se 
frânele biserici noastre în mâni vigu
roase şi cinstite,  biserica să se ri
dice la înălţimea reclamată de învăţă
turile sale sublime. Dacă aşa vor lu
cră membrii sinodului eparchial, exis
tenţa bisericii noastre este asigurată, 
în caz contrar mergem cu paşi repezi 
spre . . . perire.

[ i n e  nu greu pacea?
In diecesa noastră de mult a dispărut 

pacea şi liniştea. Lupte înverşunate au desbi- 
nat inteligenţa noastră în mai multe tabere, 
având fiecare pe partea sa câte o parte din
tre credincioşi, cari îşi alimentează sufletul 
din acelaşi isvor al patimilor, al urei neîm
păcate şi a dorului de răsbunare.

Şi cu toţii o ştim că aceşte stări deplo
rabile din diecesa noastră datează de când 
călugărul prea cuvios Dr Traian Badescu 
a legat alianţă cu profesorul de teologie Dr 
Petru Barbu luându-şi drept ţintă a acestei 
alianţe nimicirea tuturor acelora, cari nu pot 
pune jurământ pe alianţă lor. Acest duumvi-

rat a luat la goană toate persoanele cari au 
arătat oare care independenţă şi în această 
pornire sălbatică au trecut peste lege şi ecui- 
tate, peste legile moralităîii, şi a bunei cu
viinţe; au uitat de posiţia şi chemarea lor 
cu un cuvânt nimic nu i-a putut reţine în 
avântul pornirilor lor. Lumea a stat încreme
nită privind opera de distrugere a acestor in
divizi, cari şi-au uitat nu numai de cele mai 
elementare principii a învăţăturii cieştineşti, 
ci şi-au auitat chiar de Dzeu. N’a esistat nici 
un mijloc, fie acela cât de respingător, pe 
care să nu-1 fie folosit acest duumvirat, dacă 
puteau să aştepte chiar şi pe cel mai neîn
semnat succes al planurilor lui diabolice.

Şi soartea rea a diecesei noastre a ho- 
tărit, ca aceşti indivizi să pună mânăpe con
ducerea acestei nefericite diecese şi aşa având 
la îndemână şi o consieerabilă putere şi o 
ceată însămnată de suflete supuse şi ticălo
şite la disposiţie, opera lor monstruoasă a 
înaintat cu mai multă siguranţă, iar résulta
t s  acestei opere e totală decade.iiă morală 
şi materială a diecesei precum şi lupta pe 
viaţă şi pe moarte a diferitelor tabere dintre 
credincioşii bisericei.

Şi nici o putere n’a putut să-i oprească 
pe numiţii indivizi şi să-i întoarcă dela calea 
atât de dezastroasă pentru biserică şi die- 
cesă. Cu groază şi cu cu inima sdrobită de 
durere priviau cei cu tragere de inimă pen
tru biserică şi instituţiunile ei, cum în die
cesa noastră .toate merg spre decadenţă în 
ruină şi cum această dieceză a devenit de 
râsul lumei.

In sinoadele eparchiale de acum 2—3 
ani s’a ridicat câte o voace, cerând dela ca
pul diecesei ca acesta să se întrepună cu 
toată autoritatea posiţiei sale şi să restabi
lească pacea împăcând spiritile îndârjite pen
trucă în modul acesta să se reiee firul mun- 
cei binefăcătoare pentru diecesă şi biserică.
A fost frumoasă această încercare de a deo- 
sălbătăci spiritele şi a reintroduce pacea în 
bună înţelegere între fraţi. Doar suntem în 
biserică, de unde numai iubire şi dragoste 
trebue să se reverse asupra credincioşilor. 
Durere însă, că această încercare atât de 
salutară a rămas fără nici un résultat. Epi
scopul diecesan a primit asupra sa însărci
narea de a face pace, persoana duumviratu- 
lui a pus însă toate în mişcare pentru aîm- 
deca efeptuirea împăcării. Eră adecă în in
teresul binepriceput al acestui monstruos du
umvirat, ca pacea să nu se să facă, pentrucă 
prin eventuala pace i-s’ar putea luă puterea 
din mână.

In sinodul eparchial de acum 2 ani ve- 
rând o parte din cei mai de vază deputaţi 
sinodali, că prin mijlocirea episcopului nimic 
nu se poate ajunge în privinţa împăcării do
rite s’au decis ca ei inşi să intervină. S’a ţi
nut spre scopul acesta mai multe conferinţe 
de caracter intim, unde s’au discutat moda
lităţile încercărei de împăciuire şi deoarece 
cei mai mulţi erau de credinţa, că dacă ar 
succede a împăca pe Dr Traian Badescu cu 
Dnu Iosif I. Olariu, prin aceasta împăcare 
personală s’ar produce o împăciuire gene
rală. — Resojjarea n’a fost greşită.

S’au ales 2 comisiuni, cu scopul ca o 
comisiune să meargă la Dr. Traian Badescu 
iar alta la Dr. Josif I. Olariu. Ambele co
misiuni s’au présentât la numiţii domni, că- 

| rora cu seriositatea cuvenită li-s’a spus 
1 scopul presentării rugându-i ca în inte-

resul bunei înţelege f
ori ce interes person 
ce simţământ, care n 
cordanţă cu interese
ţăturile creştineşti ş; ,
de a-şi pune puterile
toare pentru biserici
}uia mâna de împăcai
fiecare capacitatea sa
pentru binele bisericei, prosperarea şi inain- 1 

tarea acesteia să fie cu atât mai mult asi
gurată.

Şi care a fost resultatul acestei salutare 
încercări a comisiunilor esmise de a efeptui 
împăcarea? Comisiunea esmisă la Dl Dr. 
losif 1. Olariu n’a trebuit mult să accentueze 
necesitatea şi urmările binefăcătoare a re- 
alisării împăcării proiectate, pentru că Dl 
Dr. losif I. Olariu s ’a declarat gata a în
tinde mâna de împăcare fără nici o condiţie 
şi fără a reflectă chiar şi la eventuala pro
movare, ce i-se pusese în vedere, din partea 
comisiunei, dacă n’ar face greutăţi realizării 
împăcării.

Pentru dl Dr. I. O l a r i u  a .fost de 
ajuns amintirea interesului general, pentru 
ca să se supună cu toată dragostea dorin
ţei atât juste şi atât nobile. Şi eră şi dato- 
rinţa unui preot, unui călugăr şi unui direc
tor de teologie ca aşa să purceadă, pentru 
că atunci, când interesul biserici, în a cărei 
serviciu stă, reclamă oare-care sacrificiu per
sonal, acest sacrificiu fără cea mai mică 
esitare trebue adus, pentrucă interesele per
sonale trebue să piară dinaintea intereselor 
obşteşti.

Nu atât de norocoasă a fost comisiunea, 
ce s’a prezentat la Prea cuviosul părinte Dr. 
Traian Badescu, care ca preot, călugăr şi 
dignitar bisericesc are tot aceleaşi datorinţe 
faţă de biserica sa. La început Prea Cuvi
osul s’a arătat aplicat a împlini justa dorinţă, 
ce i-s’a comunicat, a cerut însă timp de gân
dire. în acest răstimp s’a consultat cu fratele 
său de cruce, cu nedespărţitul amic şi prie
ten Dr. Petru Barbu, iar .resultatul acestei 
consfătuiri nu putea fi altul decât oglinda 
adevărată a stării sufeteşti a acestor bi- 
sericiani.

Pentru ca să informeze comisiunea des
pre hotărârea sa Dr. Traian Badescu să pre- 
sintă înaintea acesteia, care-1 aşteptă în una 
din chiliile hotelului Lichtneckert, noaptea la 
11 oare. Fiecare membru al comisiunei eră 
convins, că nu poate fi alta hotărârea unui 
protosincel şi asesor bisericesc, decât aceea, 
că căldura iubirei creştineşti, ce trebue să 
încălzească sufletul fiecărui creştin adevărat 
şi cu deosebire a unui dignitar bisericesc, 
va nimici din rădăcini orice simţământ de 
altă natură şi că şi Prea Cuviosul nu poate 
să se decidă decât pentru pace. în comi
siunea aceasta face parte: protopopul Lugo
jului, Ioan Budinţian, Trăilăşiîncă alţi mem
brii de valoare a sinodului. După o convor
bire de vre-o câteva minute cu susnumiţii 
domni : Dr. T r a i a n  B a d e s c u  într’un 
ton brusc şi necuviincios le spune acestora, 
că afacerea e de natură pur privată, că nu 
permite nimănuia să se amestece în afacerile 
sale personale. Zicând aceasta îşi ia pălăria, 
întoarce spatele tuturora şi pleacă neluându-f 
chiar nici rămas bun dela cei ce in numele 
bisericii s’au apropiat de el, rugăndu-l să 
alunge din sufletul său duhul necurat al 
urei şi al dorului de răzbunare.
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l  i,, , , ie , ecii chipul, că ce impresie
rezenţi purtarea nemai 

de necuvii noasă a călugărului- 
fariseu, despre ca. vorbeşte că posteşte

posturile, sufletul său sălăşlu-
ea mai neîmţ tă ură, cel mai îver-

lanat dor de răzbunare.
ălugârul no: u prea cuvios şi mai 

rările sale însoţit de 
demnul său '.frate Dr. Petru Bar bu ,  ambii 
călăuziţi de aceleaşi simţăminte şi de acelaş 
dor: simţământul urei şi dorul de răzbunau.

Cazul dela Şopron.
-  Hotărârea înţeleaptă a ministrulu Andrdssy.

Hotărârea, ce a adus-o ministrul 
de interne Andrâs sy  în afacerea dela 
Şopron, e de mare însemnătate.

La adunarea municipală adecă in
ginerul a avut să Jrefereze despre nişte 
afaceri publice. Şi deoarece inginerii 
nu pot referă, decât numai în afaceri, 
cari se întind tare jos în pungă, e 
foarte firesc, că fiece membru muni
cipal a voit să fie în curat cu cele ce 
referă inginerul. Unii nu pricepură bine 
referada inginerului, care a vorbit nu
mai ungureşte; dreptaceea cerură, ca 
inginerul să spue în nemţeşte referada 
sa. Inginerul însă nu s’a învoit. Dar 
adunarea generală municipală întrebată 
hotărî aşa, că inginerul e dator să re- 
fereze şi în limba, pe care o pricepe 
mai bine unul sau alt membru, pentru 
ca să ştie, cum să voteze.

Inginerul a apelat hotărârea adu
nării generale la ministru, iar An
drâssy, şeful partidului nostru, decise, 
că adunarea generală a purces foarte 
corect, când a zis, că oficianţii ei tre
bue să refereze şi ’n Umba, ce mâi 
bine o vorbeşte un membru sau altul, 
pentruca fiecine să fie deplin în curat 
cu aceea, despre ce e vorba.

Astfel a decurs această chestie, care 
a provocat multă discuţie îndeosebi în 
ziarele 48-iste. Acestea în gura mare 
s’au năpustit asupra lui Andrâssy ame- 
ninţându-1, că deputaţii independişti 
îi vor face front în dietă şi în formă 
de interpelări .vor cere, ca ministrul 
nostru să-şi schimbe sentinţa.

Se va interpelă prin urmare şi An
drâssy va răspunde. Sperăm, că răs
punsul, ce, se zice, îl va dă în şe
dinţa de Mercuri a dietei, va fi tot 
atât de înţelept, cât de cuminţeşte a 
deslegat apelaţia inginerului iperzelos 
din Şopron.

Căci felul de rezolvare al chesti- 
unei are bază legală. Dar § 6 din ar
ticolul de lege XLIV din 1868 spune 
apriat, că oficianţii municipali au să 
cunoască limba ţinutului, în care sunt 
aplicaţi. Prin aceasta nu se ştirbeşte 
de fel caracterul de stat al limbei 
maghiare.

Paragraful 6 cere mai mult chiar.
Dar în forma, în care e redigiat, nu 
se poate ezecutâ, cel puţin deocam
dată.

Fiindcă n’avem aţâţi oameni, câţi 
ar trebui şi-apoi e absurd şi imposi
bil a pretinde dela un funcţionar, ca 
să vorbească câte trei limbi perfect.

Ca însă cu graiu viu să se poată 
înţelege, nu numai, că e posibil, dar 
să şi cere, pentruca afacerile publice 
să nu sufere. Ce-1 costă pe un fun
cţionar, că lămureşte şi ’n limba 
maicii vr’unui membru aceea, ce el a 
scris în limba statului. E foartea firesc, 
ca să se pretindă aceasta: altcum nici 
nu-şi poate da respectivul membru 
votul său liniştit în conştiinţa sa. Va 
să zică nu numai dreptul legal, ci şi 
cel firesc l’au avut în vedere ministrul 
Andrâssy la rezolvarea chestiunei.

Numai lipsă de tact şi liberalism, au 
dovedit independiştii, când au cerut şi 
cer cu atâta insistenţă şi tărăboi, ca 
ministrul Andrâssy să-şi retragă hotă
rârea.

In modul cel mai corect s’a apli 
cat § 6 din legea, pentru egala în
dreptăţire a naţionalităţilor, Şi e curios 
cum chiar partidul patruzecişioptist, 
care pretinde a luptă pentru egalitate, 
frăţietate, libertate, caută nod în papură.

Ministrul Andrâssy a aplicat legea 
aşa, cum trebue şi cum poate fi apli 
cată. Fiindcă toată lumea trebue să 
prevadă, că în forma lor cei 29 de 
parkgrafi nu pot fi executaţi, ci au lipsă 
de o rivizuire. Ministrul An d r â s s y  
prin hotărârea sa a arătat calea co
rectă, pe care trebue să se pornească 
revizuirea.

Asta ar trebui să fie şi idealul ga
zetelor poreclite naţionaliste: să ceară 
posibilul între marginele dreptului legal 
şi firesc.

Din discuţiile lor însă rămâi cu 
impresia, că vorbesc de lege, fără să 
o cunoască în deajunsi şi poate din 
o sută nu cunosc 99 inşi în întregi
mea lor cei 29 paragrafi, fiindcă de 
i-ar cunoaşte, ar vorbi şi scrie cu to
tul altcum. Şi cânele latră de multe 
ori la lună noaptea.

Asupra modalităţilor revizuirei vom 
reveni într’un articol viitor, când vom 
încerca să precizăm drepturile limbei 
noastre.

Sinucidere. Sâmbătă dimineaţa s’a îm
puşcat feciorul lui F. Wo t t r i n g e r ,  lega
tor de cărţi.

NOUTĂŢI .
învierea s’a serbat la noi cu mare 

pompă. Liturghia cea mare a pontifi- 
cat-o In. Pr. Cuv. Sa dl arhimandrit 
Filart Musta, asistat de clerul din 
loc.

Concertul, cel aranjează astăseară 
,,Reuniunea de cântări“ în sala otelu
lui Liechtnekert promite a f\ superior.
S ’au făcut pregătiri foarte conştienţi- 
oase. In program sunt mai multe solo 
predate de persoane rutinate în ale 
muzicei. După concert urmează dans.

Haramiile dela D á n o s  înaintea 
tribunalului. Miercuri în 22 1. c. s’a înce
put pertractarea cu ţigani bandiţi, cari în 19 
Iulie a. tr. cu o cruzime nemai pomenită au 
măcelărit familia crişmarului din pusta Dá
nos. _  în 19 Iulie a. tr. noaptea pe la 11 
ore un lucrător dintr’o măierişte apropiată a 
observat, că crâşma lui Ştefan Szarvas de 
pe drumul cătră Dános e în flăcări. îndată 
a trezit mai mulţi lucrători şi cu uneltele de 
lipsă au mers să stângă focul. Asta le-a suc
ces pe la mezül nopţii, dar a fost mare mi
rarea lor, când au văzut, că crâşma şi locu
inţa lui Szarvas e pustiă. Au întrat dară în 
chiliă, unde apoi s’a desfăşurat înaintea lor 
o vedere îngrozitoare. într’o odaie au aflat 
patru cadavre ciuntite grozav. Bandiţii blăs- 
tămaţi au omorît adecă pe crâşmarul Szar
vas (de 6 8  ani), pe nevasta acestuia (de 54 
ani) fiica lor (de 17 ani) şi pe un servitor, 
Tabányi, cere tocmai trecea dinainte crâşmei 
şi probabil auzind zgomotul, ce veniă din 
crâşmă, spre neferecirea lui a mers spre aju
torul celor atacaţi. Jandarmaria a deţinut vre 
o 300 de ţigani cortorari şi e interesant, că 
abia a fost unul care n’ar fi comis vre-o 
crimă. Bandiţii au fost 5 bărbaţi şi 4 fernen 
Banda întreagă să ţine de familia ţigănească 
Surányi-Kolompár. Păcătoşii toţi au ajuns pt 
mâna legii. Pertractarea va dură vre-o 2—3 
săptămâni, căci faraoni neagă şi aceea, că 
sunt pe lume. Numai o fetiţă de 14 ani, 
Róza Lakatos, spune adevărul, alţi martori 
nu sunt. Sentinţă pe moarte probabil 
nu va fi, căci cel mai păcătos, Kolompár 
Balog Tuta, încă n’a trecut de 20 de am, 
şi legea noastră, e atât de umană, încât nu 
poate pedepsi cu moarte numai pe acela, care 
pe timpul, când a comis crima, a trecui de 
2 0  ani.

Expoziţia aranjată în Lugoj, unde se 
pot vedea toate articolele industriei de casă 
din comitatul nostru, e foarte reuşită. O mul
ţime, de obiecte care de care mai drăguţe îţi 
ţintesc privirile. Deschiderea solemnă a 
exposiţiunei va avea loc în 3 Mai, oarele 11 
şi jum. a. m. şi va fi zilnic deschisă dimi
neaţa dela 9 - 1 2  ore, după amează dela 2 - 8  

ore. Bilete pentru întreaga durată a exposi
ţiunei: de persoană 2 coroane, de familie 4 
coroane. Pentru una zi: în ziua deschiderei 
şi a închiderei exposiţiuei 50 fii., în alte zile 
2 0  fii.

Tăietor de buzunare. La târgul de 
ţară din săptămâna trecută, Vasile Perneu 
din Cuştei, tăind buzunarele unui om a vrut 
să-i fure 10 fl. Poliţia l-a prins.

Pentru cei ce suferă de boală de 
inimă, estea mai bună şi mai folositoare 
apa „Phönix“ dela băile din Buziaş. Această 
apă admirabilă a renumitelor isvoare din Bu
ziaş, are un efect estraordinar asupra func- 
ţionărei inimei, de oarece regulează şi pune
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în circulare sângele. Apa de cură „Phonix“ 
dela băile din Buziaş, se capătă în toate apo- 
tecile, drogueriile şi în toate prăvăliile de 
coloniale.

G L O S E .

Mai de cu vreme a sosit în oraş, la noi 
comisiunea pregătitoare. Funţia ei o cunoa
şteţi : ea a cocoloşit, nu a pregătit adecă şi 
cocoloşeala se poate pregăti.

* **
Azi vedem şi mâne încă vom vedea 

multe feţe sinodalnice. Să nu credeţi, că si- 
nodalnicia ar fi vr’o coloare la faţă, vr’o ţi
nută ’n teamă, că te va mătură sinodul, 
ştim, că mulţi ar avea motiv. Faţă sinodal- 
nică e acela, care e membru în sinod, in
diferent, că tace acolo, or aplaudă, or face 
faţă veselă, or acră la vr’un raport...

* **
Acest sinod va face epocă în istoria die- 

cesei noastree zice unul.
— Sunt însă şi epoce rele, adaogă un 

al doilea cu mult sceptism. Noi caransebe- 
senii o ştim povestea d’a rostul.

* **
Mai de mult se susţinea, că numai 

Caesar era’n stare să facă deodată trei lu
cruri.

La noi însă d. e. profesorul Barbu are 
vr’o 6  funcţii. Prin urmare dânsul ar întrece 
chiar şi pe Caesar.

— Da, da, observă un cunoscut. Pe 
când însă la Caesar e vorba, că isprăvea trei 
lucruri perfecte deodată, ordinaţiunea minis
terială doveşte, că profesorul Barbu stă tare 
departe de perfecţiune.

* **
Una după alta s’au ţinut două adunări: 

întâia adunare generală de primăvară a Co
munităţii de avere şi sinodul nostru. într’una, 
cea dintâiu s’a adus laude conducătorilor, 
iar la sinod s’a cetit o lungă tămâiere mi
nisterială.

Şi fiindcă sărbătorile Paştilor sunt săr
bători de veselie, trebue să constatăm, că ’n 
sinod nu poate fi decât indignare, năcaz şi 
supărare.

* **
Ca şi o idilă între atâtea suveniri grele 

va lăsă petrecerea, a ce arangiat-o Reuniunea 
de cântări. Presupunând o împăcare, această 
petrecere ar putea creşte în însămnătatea ei.

* **
. . .  La petrecerea noastră vor fi mulţi... 

ochi frumoşi, toalete mândre, figuri statuel- 
nice . . . aşa că afluenţa va fi foarte mare. 
Se va petrece bine. . .

* **
De fapt dintre zilele acestor sărbători 

mai multe amintiri îţi lasă Dumineca Tomii, 
fiindcu e petrecere dansantă, iar în un oraş mic 
dansul e arta cultivată cu drag de mari şi 
mici, ori Lunia Paştilor, când se varsă atâta 
parfum, se încheie ori descheie dragoste şi 
comunică tinerii par’că mai viu unii cu alţii.

. . . Noi cei bătrâni admirăm poezia 
vremurilor de mult trecute.

* **

1554—1908. kih. szám.

Pályázati hirdetmény.
Karánsebes r.-t. városnál üresedésben lévő 

s 1 0 0 0  korona évi törzsfizetés és 360 kor. 
évi lakbérrel negyedévenkint ötször ismét
lődő 1 2 0 — 1 2 0  korona korpótlékkal, valamint 
a szabályrendeletileg megállapított napi és 
fuvardíjak élvezetével egybekötött városi 
mérnöki állásra ezennel pályázatot hirdetek, 
s felhívom mindazokat, kik ezek nyugdij- 

! jogosultsággal egybekötött állást elnyerni 
szándékoznak, minősítésüket igazoló okmá
nyaikkal felszerelt kérvényüket folyó év 
május hó 16-án bezárólag hozzám nyújt
sák be.

Elkésetten érnezett, vagy kellően fel 
nem szerelt kérvények figyelembe nem vé
tetnek.

Előnyben oly pályázók részesittetnek, 
kik útépitésben, s ezzel összefüggő munká
latokban való gyakorlati jártasságot iga
zolnak.

A román nyelvnek szóbeli ismerete kí
vánatos s ennek hiánya esetén, egy évben 
belüli elsajátítása kötelező.

Megjegyezni kívánom, hogy beválás ese
tén a mérnöki járandóság rendezése s illetve 
felemelése iránt a kellő lépéseket megteendem.

Karánsebes, 1908. évi április hó 25-én. 
1 - 2  Bordán Octáv, polgármester.

855 végreh. sz. 1908.

Árverési hirdetmény,
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel köz
hírré teszi, hogy a Iugosi kir. járásbíróság 
1907 évi V. I. 3915 számú végzése követ
keztében Dr. Jonescu Miklós karánsebesi 
ügyvéd által képviselt „Sebesána“ takarék- 
pénztár Dalea Jova, Rada Gligore, Zsura Jón 
és Duma Petru ruzsi lakosok ellen 132 kor. 
és jár. erejéig 1907. évi szeptember hó 7-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le
foglalt és 1410 K-ra becült sertések, lovak, 
ökrök és egy pálinkafőzőkazánból álló ingó
ságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Iugosi kir. járásbíró
ság 1907. évi V. I. 3916 számú végzése 
folytán 132 kor. tőkekövetelés, ennek 1906. 
évi május hó 7. napjától járó 6 % kamai, 
7 3 % váltódij és eddig összesen 113 korona 
6 8  fillérben biróilag már megállapított költ
ségek erejéig Rúzson alperesek lakásán leendő 
eszközlésére 1908. évi május hó 8. nap
jának délelőtti 11 órája határidőül kitü- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. 
és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mel
lett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a ér
telmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Lúgoson, 1908. évi április 14-én.

Schiessler Vilmos,
kir. bírósági végrehajtó.

P H E L E S E H I E C O N O M IC E
de I0AN 6R0FŞ0REAN

protopretor în comunitatea de avere.
Economia de casă.

Vil.
Pregătirea panel. Pânea se face cu alu- 

aţăl, ori cu camlău.
Pânea cu aluaţel se face aşa: când fa

cem pâne, tăiem din aluatul de pâne o pâne— 
o bucată oarecare, şi îl păstrăm acoperit în 
fărină până la trebuinţă. Dacă din întâm
plare făcând pâne ne uităm să tăiem o bu
cată din aluat pentru scopul acesta, apoi 
atunci ne putem ajuta astfel, că cumpărăm 
dela pitar o bucăţică de aluat, orică împru- 
tăm dela vecini aluaţelul de lipsă pentru pâne.

Când facem pânea, luăm bucata de alua
ţel, o sfărâmăm bine în mâni, şi apoi o pu
nem în stare sfărimată într’o oală, în care 
turnăm preste ea o litră de apă călduţă. In 
oală îl lăsăm să stee 3 oare, să se dospească; 
apoi după aceea sdrobim bine cu mânile 
aluaţălul în oală, şi străcurăm apa prin o 
pânză curată în troaca, în care facem pânea. 
Este de lipsă, ca aluaţălul rămas în pânză 
să se strângă cu ambele mâni, ca să iasă 
tot sucul din el.

După ce am adus aluăţălul în rând, apoi 
cernem fărina de grâu bine prin o sită în 
troaca de pâne, în care facem cu apa câşti
gată din aluăţăl un aluat lângă farină, pe 
care îl astrucăm cu puţină fărină. Când fa
cem aluatul acesta de pâne, să nu ne uităm, 
să punem în apă (numai călduţă, şi nu prea 
caldă, pentrucă atunci se opăreştepânea şi nu 
creşte, îi se face pogace şi sarea delipsă, şi anu
me pentru fiecare pâne, cât prinzi într’o mână.

Aluatul acesta pentru pâne să face de 
rând sara înainte de culcare, apoi îl acope
rim cu un măsaiu alb şi curat, preste care 
punem şi o perină uşoară, ca să rămână 
aluatul călduţ până ce facem pânea.

Aluatul acesta rămână până dimineaţa 
în troacă, când apoi începem să frământăm 
pânea aşa, că preste aluatul făcut de sara 
turnăm tot mereu apă călduţă (şi nu prea 
caldă) şi sărată după trebuinţă, şi apoi fră
mântăm pânea din fărina pusă în troacă, 
până se gată cu totul.

Pânea bine frământată o lăsăm 2  oare 
să stee în troacă, şi anume după aceea ru
pem aluatul în pâni, îl aşezăm în coşeriul 
de pâne, în cari stă puţină vreme, şi apoi 
le băgăm în cuptor, ori ţăst să se coacă.

Comlăul peutru pâne de face aşa: fer- 
bem apă într’o oală, în care punem o mână 
de ovăs, foi de ceapă, uscată, şi hemeiu o 
mână bună (numai seculiile de hemeiu,— 
floarea). Toate acestea le fierbem bine la o 
lahă, şi le turnăm preste 1 chilă de fărină 
de cucuruz, şi o chilă de tărâţă, să se opă
rească bine. Dupăce toate acestea le-am ame
stecat bine şi se răcesc, sdrobim (rupem 
în mâni) o chilă de aluăţăl preste ele, şi le 
frământăm toate la olaltă până atunci, până 
ce nu se mai vede aluăţelul. După aceea pu
nem comlăul acesta la un loc svântat — nici 
prea cald, nici prea rece—; mâne-zi apoi 
facem din comlăul acesta bucăţi în formă de 
lopdă, şi le punem undeva să se uşte bine; 
după aceea le dărăburim în bucăţele mici, le 
punem iarăşi la vânt ca să se uşte bine, şi apoi 
după aceea îl aşezăm într’un săculeţ, pe care 
îl acăţăm undeva la un loc svântat, şi când 
facem pâne, luăm din acest comlău 1 — 3  

pumni, îl sfărâmăm bine într’o oală, în care 
un 1 litră de apă călduţă, şi îl lăsăm să
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sfee în oală 3 oare să se dospească; şi apoi 
după aceea sdrobind bine cu mânile comlăul 
îl străcurim printr’o sită, ori altă pânză şi 
cu apa câştigată facem sara aluatul de pâne 
întocmai aşa, cum se face din aluăţăl; eară 
pregătirea pânei cu comlău se face chiar aşa, 
ca$i pânea .cu aluăţăl, precum se vede mai sus.

A poate pregăti din fărină curată
de grâu, ori că se amestecă cu farină de 
săcară, de orz şi de cucuruz.

Dară se poate face şi numai din fărină 
de săcară, ori de orz, numai că pânea de 
săcară nu creşte, şi este foarte trândavă şi 
umedă, eară pânea de orz se crapă şi se 
uscă foarte iute întru atâta, încât dacă stă 
multă toată să sfărimeşte.

Pânea cea mai bună şi sănătoasă este 
aceea, care se face din fărină de grâu ames
tecată cu fărină de săcară pentru aceea, pen- 
Irucă pânea aceasta se mistueşte mai uşor, 
şi apoi nu se uscă aşa iute, ci rămâne moale 
şi umedă timp mai îndelungat,

Dacă nu avem fărină de săcară, apoi 
atunci amestecăm aluatul de fărină de grân 
cu crumpene fierte. Adecă fierbem mai întâiu 
crumpene cu coaje cu tot într’o oală, ori căl
dare, şi după ce s’or fiert foarte bine, îi cu
răţăm de coaje şi îi sdrobim cu mâinele până 
atunci, până ce se fac cir (aluat). Cirul 
de crumpene îl putem amestecă, adecă fră
mântă de o dată cu aluatul de pâne sara, 
când facem aluatul pentru pâne, ori că îl fră
mântăm dimineaţa, când facem pânea? cu alua
tul de pâne dinpreună.

Mămăliga (coleaşa) se face aşa: ferbem 
apa de lipsă pentru coleaşă într’o căldare, 
şi o sărăm după trebuinţă. După ce fierbe 
apa în clocote, luăm din fărină de cucuruz 
numai câte o mână, şi slobozim din mână 
numai câte puţin în căldare, eară cu cealaltă 
mână amestecăm în conţinu, până ce gă
tim fărină din mână. Această procedură o 
urmărim până gătăm toată fărină, menită 
pentru coleaşă.

Buneaţa mămăligei depinde dela aceea, 
ca să întrebuinţăm fărină de cucuruz bine 
copt, care înainte de măcinare trebue să-l 
curăţăm de toate boabele mucede şi stricate, 
cari amestecându-se odată în fărină, ne strică 
cu totul sănătatea, de oarece în fărină de 
boabe, mucede se află germenii diferitelor 
boale, cari curmă viaţa omului; mai departe 
este de lipsă să amestecăm bine şi în con
tinuu mămăliga pe foc până atunci, până 
să rescoace cu totul, pentrucă la din contră 
dacă fărină de cucuruz, şi deosebit cea mu
cedă şi stricată, nu se fierbe în deplin atunci 
coleaşa aceasta este otrăvicioasă pentru să
nătatea noastră considerând, că este lucru 
constătat, că pelagra, o boală înfiorătoare, 
pe care poporul din România o numeşte 
bubatrânjilor, rana trânjilor, leprică, pecingine 
rea, jupuială, pârleală, eară în Transilvania o 
numeşte boala săracilor, şi boala sărăciei,— 
o capătă omul singur şi numai din cucuruz 
stricat şi muced, care boată primejdioasă 
apoi se sfârşeşte cu o moarte grozavă.

(Va urmă).

Nr. 1234. — 1908.

Publicatiune.
3

Pentru aranjarea unui teritoriu de 
321 jug. cat. în hotarul Temes Slatina, 
se aduce la cunoştiinţa publică, că 
lemnetul de fag în massa aproximativă 
de 62.000 metri, se va vinde pe ca
lea publicităţii.

Cei ce doresc să cumpere această 
pădure cu deobligământul de a o es- 
ploata în timp de 3 ani, în sensul 
planului de esploatare aprobat sub 
No. 22.441/1908, sunt provocaţi să-şi 
suştearnă ofertele lor în scris şi pre
văzute cu 5000 (cinci mii) coroane va- 
dium cel mult până în 23 mai 1908, 
la 10 oare a. m. oficiului de economie 
al Comunităţii de avere, unde se pot 
vedea şi condiţiile de licitaţie.

Caransebeş, 25 aprilie 1908.
Oficiul de economie al comunităţii de avere 

i - i  a fostului regiment confiniar romano bănăţian.

Nr. 620/908 I.

Publicatiune..
Ministrul de comerciu cu ordina- 

ţiunea de sub Nrul 4479/908 la 13 
April 1908, a dispus şi permis pardo- 
sirea cu peatră a drumului de ţară 
dintre Lugoj— Orşova şi anume ra
ionul oraşului Caransebeş în lungime 
de 42-3—441 km.

Pentru par dosire s’au pregătit trei 
oferte alternative:
1. Pardoseala cyclop pătrată şi semi-

pătrată, cu spese de 92.290 cor. 65 f.
2. Cu pardoseala de

asphalt . . . .  87.708 cor. 21 f.
3. Pardoseala cu petri

pătrate mici . . 81.576 cor. 40f.
Pentru asigurarea efeptuirei luc

rările amintite mai sus s’a escris con
curs pentru ţinerea licitaţiunei minuende, 
care să va ţineă 23 Mai 1908 la 11 
oare a. m. în oficiul de architectură 
din Lugoş.

Să provoacă deci toţi aceia cari 
voesc să o ia în întreprindere esecutarea 
lucrărilor de mai sus, să-şi înainteze.

Ofertele dimpreună cu preliminarul 
de spese şi 5% pentru vadiu, până la 
10 ore a. m. in ziua amintită mai sus, 
cu atât mai sigur, căci ofertele înain

tate mai târziu nu se vor lua în con- 
sideraţiune.

Vadiul de 5% să poate depune şi 
n numerar, cu ofertul de odată, sau să 
îpoate depune la perceptorat lângă ofert 
documentul, sau quita cu care să do
vedeşte depunerea vadiului.

Lugoj, la 18 Aprilie 1908.

Oficiul de Architectură reg. ung,

Mersul Trenurilor
Din Caransebeş la Lugoş pleacă:

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 
Duminecă la 6  oare 2 min. p. m.

Trenul accelerat: la 5 oare 31 min. dim. şi 
11  oare 2 1  min. a. m.

Trenul personal: la 4 oare dim., 9 oare 42 
min. a. m. şi 4 oare 59 m. p. nv

Din Lugoş la Caransebeş soseşte:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joia şi Du

minica la 6  oare 32 m. dim.
Trenul accelerat: la 4 oare 50 min. p. m. 

şi 10 oare 29 minute seara.
Trenul de persoane: la 8  oare 48 min. dim.

la 10 oare 42 m. a. m., la 5 oare 
51 m. p. m. şi la 9 oare 47 m. 
seara.

Din Caransebeş la Orşova pleacă:

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joaia şi Du
mineca la 6  oare 32 m. dim.

Trenul acceterat: la 4 oare 50 m. p. m. şi 
la 10 oare 29 m. seara.

Trenul de persoane la 10 oare 42 m. a. m. 
şi 5 oare 57 m. p. m.

Din Orşova la Caransebeş soseşte;
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 

Duminica la 6  oare 2 m. p. m.
Trenul accelerat: la 5 oare 31 m. dim. şi 

la 1 0  oare 2 1  m. a. m.
Trenul de persoane: la 9 oare 45 m. a. m. 

şi la 4 oare 59 m. p. m.

In comuna Buzeu
(ROMÂNIA)

se află spre vânzare 573D metrii, loc 
din parcela la Nr. 5. Bulevardul Vii- 

torului.
Informafiuni mai aproape dă administra- 

' ţia acestui ziar.

ILUMINAŢIE ELECTRICĂ CU STABILIMENT
pentru castele, edificii economice, fabrici, oţele după propriul sistem.

Se poate combina cu apaduct şi maşini agronomice. Multe referinţe de primul rang.
îndrumări şi pro

specte dă S I N G E R  F. ş i  R antreprisă de inginerie 
şi electrotechnicâ Budapest, V. Kàlmàn-utca 15. T E L E F O N

63—01.
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200 coroane o maşină de scris

MIGNON
cap de operă a technicii moderne. Deosebit 
avantagiu: Că orişicine, fără a învăţa, poate 
sciie. Scnptul îndată şi stabil să vede. Con- 
sţi ncţiuneacea mai simplă. Litere de otel. Co
piază şi înmulţeşte. Intre categorie cu ori si 
care alta maşină mai scumpă. Un an garanţie. 

Imposit de industria priveligiată.
A se comanda prin administraţia 

Ziuariului nostru.

Prima cassă de păstrare in Caransebeş.
întemeiată în anul 1877

cu un capital de C. 500.000
acoardă

Credit personal
precum şi

Credit real şi cambii
atât pe case de închiriat cât şi imobile 

(pământe) mai departe primeşte

Depuneri
sub condiţiunile cele mai culante.

Prim a cassă de păstrare in Caransebeş,

M E N A D i Ä “
Cassă de păstrare pe acţii în M e h a d ia .

Acoardă împrumuturi liipotecare replăti- 
.'i!e in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
diă, escontează cambii cu 3, eventual cu 

2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni, 
coardă împrumuturi fanticipatiuni) pe ama

nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri spre fructificare
pentru cari solveşte 6 % interese. Interesele 
eridicaie se adaug 6  în 6  luni, anume la 

i Januarie şi 1 Julie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
centru interesele de depuneri o solveşte 
nstitutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 

având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
ace prin postă.

Direcţiunea.

răriiiîclii şi beşică. ^ Î B C 0  t O S t f î  t £ j î cân?\
NATURAL, PLĂCUTĂ ACRICiUME (LIPSITĂ PE FIER)

Apă de masă esîraordinar de recreatoare.
Recomandată de medici. Recomandată de medici.

Ca apă de Cliră CLe,S'"'lent la, m0rb*Uri de rărunchi beşică, catarcronic de ră-r  runchi, formaţiuni de piatra, precum şi morburi catarale de secreţiune
Prospecte trimite la cerere administraţia isvoare.'or :

Direcţiunea băilor MUSCHONG in Buziasfurdo.

TOM A FINZ
Maestru lemnar, întreprinzător de zidiri şi negustor de lemne în Caransebeş. 

Recomand M. On. Public din Caransebeş şi jur bine asortatul meu

Deposit de lemne de clădit
de brad, de molin, de gorun şi de teiu, de blane de latezi, de trepte, de scânduri 
de molin ghiluite şi ghinuite (gefalzt) pentru padimente, toate deplin uscate, mai 
departe Cement de Portland, carton asfaltat pentru acoperiş, pături de izolare 
penru a depărta umezeala pereţilor, cătrană (boază) şi carbolineu cu

—I—  PRETURILE MAI MODERATE
Comandele se efeptuesc prompt şi în modul cel mai conştiinţios şi se espedieaz 
în toate staţiunile căilor ferate.

întreprind clădiri n o i: Case de locuit, clădiri de şcoală, de biserici şi de 
poduri, fae padimente de terrase în biserici şi primesc tot felul de renovări la 
edificii vechi, fac acoperişuri de carton asfaltat în calitate excelentă şi pe acope
rişuri vechi de şindilă, acoperişuri bine probate.
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BAZARUL „LA COROAN“ fj

Kohn & Zweig
C A R A N S E B E Şy

Recomandă prăvălia lor bine 
asortată in mode, manufacturi 
= e şi mărfuri curente. = =

Noutăţi de sezon se pot cumpăra totdeauna.

BAZARUL „LA COROANA“
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! I n i I I R I  se Pimesc în toate zilele cu preţurile cefe mai
..-............. y . moderata la administra fia foii nnao+omoderate la administraţia foii noaste.

TIPOGRAFIA JOSEF JACOBOVITST^CARANSEBEŞ.


